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Prifungsnote

> Die Lésungen mussen mit Tinte, Filzstift oder Kugelschreiber direkt auf das Aufgabenblatt
geschrieben werden.

> Fur die maximale Punktzahl wird ein vollstandiger Lésungsweg erwartet.

» Falsche Lésungsansétze und ungliltige Ergebnisse missen deutlich als solche gekenn-
zeichnet und durchgestrichen werden. Sind mehrere Lésungswege vorhanden, wird die
Aufgabe nicht bewertet!



Prf-Nummer:

i

Aufgabe 1 (4 Punkte)

HMMKANTON

a) Teilbarkeit. Kreuzen Sie an, ob die Aussagen wahr oder falsch sind. Fir jedes korrekt ge-
setzte Kreuz gibt es Punkte, fir jedes falsch gesetzte Kreuz gibt es Punkteabzug. Wird kein
Kreuz gesetzt, so gibt es auch keinen Punkteabzug.

solothurn

wahr | falsch

[) | Jede Zahl, die durch 2 teilbar ist, ist auch durch 4 teilbar. 0 =

II) | Jede Zahl, die durch 25 teilbar ist, ist auch durch 4 teilbar. O X
II) | Jede Zahl die durch 100 teilbar ist, ist auch durch 4 teilbar. = O
IV) | Jede Zahl, deren Zehner- und Einerziffer durch 2 teilbar ist, ist o =

auch durch 4 teilbar.

V) | Jede Zahl, die durch 4 teilbar ist, ist auch durch 2 teilbar. e 5
VI) | Jede Zahl, die durch 2 und 4 teilbar ist, ist auch durch 8 teilbar. 0 =
VIl) | Jede Zahl, die durch 2 und 3 teilbar ist, ist auch durch 6 teilbar. = O
VIII) | Jede Zahl, die durch 3 teilbar ist, ist eine ungerade Zahl. = =

b)  Gesucht ist eine Zahl n, welche mit der Zahl 30 einen ggT von 6 und ein kgV von 630 hat.
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Aufgabe 2 (4 Punkte)
a) Ergénzen Sie die Aufgabe.

-l Jewe=(C O )

b)  Faktorisieren Sie den Ausdruck so weit wie mdglich.
8f2 — 24f — 144

c) Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdéglich.
2xy + 6y% x —3y
x% —9y2 6x

Ixy 18y e Zyvlxr3)(x~3)
C y : - u ¢ = .
xc=-TFye lx ( x+~?/y'} (x -3/)// . 4 x
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Prf-Nummer: HMKANTON

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Die Bevoélkerung des Landes A wéchst jedes Jahr um 20°000 Einwohner. .’
a) Vervollstandigen Sie die Tabelle des Landes A. Yirichtiy —> 7 ~

_ solothurn

Jahr 0 1 2 3 6 10

Einwohner | 320000 | 340000 |34 ‘0o BEOCOO\y yo'00 O 528 'L

b)  Nach wie vielen Jahren betrégt die Einwohnerzahl des Landes A 1‘000‘0007?

Die Bevolkerung des Landes B wéchst jedes Jahr um 2%.
c)  Vervollstéandigen Sie die Tabelle des Landes B. 2 ch ,:',‘/-, > 7/

Jahr 0 1 3 10

2 6
Einwohner | 320000 |37£42C |332'T7F |IIT' 55 7|32’ F72 |ATEOF.

d) Das Land B hat 1‘'000'000 Einwohner. Wie viele Einwohner hatte das Land B zwei Jahre
vorher?
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Aufgabe 4 (4 Punkte)

Bei einem Einfamilienhaus gehen 20% der in Form von Heiz6l eingesetzten Energie durch die
Aussenwande, 30% durch die Fenster und 15% durch das Dach verloren. Die restlichen 35%
sind Verluste durch Keller und die Heizanlage samt Kamin.

Anlasslich einer Sanierung sollen die Fenster ersetzt und die tibrige Aussenhlille nachisoliert
werden. Die Energieverluste der neuen Fenster betragen bei gleicher Temperaturdifferenz nur
noch % der alten, wéhrend bei Aussenwanden und Dach die Verluste um 30% reduziert wurden.
Die Verluste durch Keller und Heizanlage bleiben gleich.

Wie gross ist die gesamte Energieersparnis des Hauses in % des urspriinglichen Heizélbedarfs?
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Prf-Nummer:

Aufgabe 5 (4 Punkte)
Der Flacheninhalt des abgebildeten Quadrates betragt 100 cm?.

a) Berechnen Sie die Flache des weissen Dreiecks.
b)  Berechnen Sie den Umfang des weissen Dreiecks.

5cm
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HMKANTON

Prf-Nummer: = solothurn

Aufgabe 6 (4 Punkte)

a) Losen Sie die Gleichung nach x auf. Grundmenge G=R.

3(13x +9) — 6(4x — 5) = 32

b)  Ldsen Sie die Gleichung nach y auf. Grundmenge G=R.
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Prf-Nummer:

Aufgabe 7 (4 Punkte)

Die Auflage einer Tageszeitung von 1200000 Stiick wird durch eine Rotationspresse normaler-
weise in 8 Stunden gedruckt. Da die Zeitung wegen einer aktuellen Berichterstattung friiher ver-
6ffentlicht werden soll wird nach 1%z Stunden zusétzlich eine zweite Rotationspresse eingesetzt,
welche die Drucklegung alleine in 5 Stunden erledigen kann.

Wie lange dauert so der gesamte Druckvorgang?

N

ZIZ/:f?- LAF 7 ( Sltrak Yol L ecnrale /

N

frerse, A SOEBpOO TS 2 A8

)

£ 0
; 7

Ao 8 = | 2901008

\;Q\
N
(a
“
A
N
\

X,/ Zeit gesapricit  Aa¥iros (SE<l

~\

> ABDPOC £ (XL A G) TEE BB 770 /5 /P

N\

AIVCCL ¢ 7G50 = FEO OO 7T LD

SJC OOk RES74 Y210 o)

Aufnahmeprifung BM/FMS, 13./14. Mérz 2017 Seite 8 von 10



Prf-Nummer:

Aufgabe 8 (4 Punkte)

HIMKANTON

o solothurn

Herr Blaser besitzt drei Kapitalien: Fr. 6'800.— welche zu 2,5% verzinst werden, Fr. 1'700.— wel-
che zu 2% verzinst werden und ein drittes Kapital von Fr. 8'500.— .

Zu welchem Zinssatz muss dieses dritte Kapital verzinst werden, damit der durchschnittliche
Zinsfuss 2,6% betragt?
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Aufgabe 9 (4 Punkte)

Flllen Sie die Lucken aus.
[]
a) 400* -150° :10a° = -a
[]
b) 5q-(-3ab?) = a*-b°
Lésen Sie die Gleichung nach x auf.
) (a=x)(a=7)=x-(a+7)
3 3 , 2 S 49~ e
a) #0a’ D’ Afa = &6 7/
/
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